

## 畅游稻草世界 品味童话西塘

“千呼万唤始出来”，12月16日，第二届广州西塘稻草节正式拉开了帷幕。活动现场，我区大、中、小学生和鳌头镇村民，以及奥飞娱乐、广州田缘花舍旅游服务有限公司等精心制作而成的近60组造型迥异的创意稻草作品亮相稻草农业公园，与五颜六色的鲜花相映成趣，十分吸引人。

### 稻草作品精美细致 富含寓意

在占地250多亩的稻草农业公园里，各款精美的稻草造型纷纷亮相，有耕牛造型、火箭造型、水果蔬菜造型、北回归线塔造型等，吸引了众多游客驻足观看，纷纷拍照留影。

“在知道要参加稻草节后，我们师生开始策划如何把作品制作出来，并发动全校师生一起参与到作品的制作中来。”太平镇第二中学的老师告诉记者。而太平二小决定结合该校“和悦赏识，多元发展”的办学理念，制作出一群以孩子在篮球场上挥洒汗水的稻草造型作品——《和悦》。“手握篮球，让快乐在指尖传递；奔跑追逐，让欢悦在脚间释放。篮球是我们学校的办学特色，我们希望通过此次作品，让大家了解到我们培养团结协作、乐观向上的好少年的育人目标以及在积极推广篮球运动中达到思想教育的效果。”该老师说。

太平镇钱岗八一小学位于革命老区钱岗村内，毗邻广裕祠，形成了“传承广裕祠文化，彰显八一风范”的办学特色。该校以广裕文化为根基，推行军事、国防教育文化为特色，用军人严谨、严肃的精神渗透到全校师生的学习生活中，使学生更加刻苦学习。因此，该校师生沿袭北京天安门精湛的工艺和深厚的历史内涵创作出长4.6米、宽2米、高2.8米的《天安门城楼》稻草作品，表达了该校对祖国的热爱和神往，希望青少年长大后建设和保卫我们的民族和国家，早日实现强军梦、强国梦。该作品还用了不锈钢充当龙骨架，让参观者可以登上“城门”，零距离接触“天安门”。

“稻田上，几只高傲的乌鬃鹅在舞动身姿引吭高唱，一旁的巢穴中，几只鹅蛋正由鹅妈妈细心照料着，等待着破壳而出的一刻。”这是鳌头镇上西村制作的《溇江河上鹅欢唱》稻草作品，作品寄托着该村村民对美好生活的向往。“乌鬃鹅是鳌头镇的‘一村一品’之一，是上西村村民走上小康之路的重要因素之一。”鳌头镇上西村的有关负责人告诉记者，“乌鬃鹅还有一个美丽的传说。相传在远古时候，一群仙雁偷偷下凡来到人间，飞到一个风景宜人、水草肥美的地方，不禁逗留玩耍而耽误了回程。王母娘娘知道后，命雷神电母惩罚群雁。虽然仙雁们左躲右闪飞回天宫，但仍有一只仙雁被劈中了翅膀，仙雁因受伤而滞留在人间。一只雄壮的黑天鹅精心为受伤的仙雁疗伤，并结为夫妻，生下了一群小鹅，而这就是‘乌鬃鹅’了。虽然乌鬃鹅的体型比较小，但肉质却十分鲜美、嫩而多汁。”

鳌头镇帝田村结合该村的“孝德文化”，制作出一家人和睦相处、孝道传承的稻草作品《传承》。作品中，一家人围坐在一起，其乐融融。“心怀孝恩，敬孝有道。中华民族传统孝德文化包括父慈子孝的责任理念、感恩戴德的人生信条、事亲行孝的为人之本、报效祖国的神圣孝道等内涵。特别是在人口老龄化、建设和谐社会的新时代，传承孝德文化既是文化建设的应有之意，更是社会建设的重要内容，因此，我们通过这个作品，向大家展示帝田村弘扬孝德文化、倡导孝道风尚的深厚底蕴。”帝田村有关负责人说。

除了以上稻草作品外，在稻草节现场，大家还可以观赏到吕田中学制作的《年年有余》、鳌头镇水西村制作的《太平盛世》、鳌头镇车头村制作的《蔬果童话世界》、鳌头镇黄茅村制作的《孟母教子》、太平镇信诚木棉小学制作的《腾飞》和《瀛洲堂》等精美的稻草造型作品。

### “醉”游花海 欢“度”公园

12月16日，虽然天气较寒冷，但稻草农业公园却是一片欢乐的海洋，欢声笑语弥

漫在西塘童话小镇中。

走进公园，映入眼帘的首先是一片花海，吸引了众多游客拍个不停。“格桑花也叫幸福花，在藏语中，格桑是美好时光和幸福的意思。与爱人一起牵手漫步在格桑花花海中，细细地品味冬日的休闲，别有一番滋味。”市民黄小姐说。

“前几天我约朋友们来的时候，他们却说，‘这么冷，有什么好去的，而且只是稻草作品而已，没什么好看的’，我也差点不想来了。但到了稻草农业公园后，我觉得自己顶着寒风前来是非常值得的。”来自广州市白云区来的陈小姐告诉记者，与上一届对比，今年的稻草节不仅作品更精美，而且多了一个鲜花汇聚的花海，厕所、休闲站等基础设施也更完善了。“在公园里，随便一个地方，都可以成为一个颇具特色的背景。为此，一早上，我一直在拍拍拍，手机原本满格的电量如今只剩下 10%不到了。而没来的朋友看到我发的朋友圈后，都纷纷表示后悔没有和我一起来，并打算过几天‘组团’前来参观。”陈小姐说。

“我之前也去过其他地区的稻草节，但西塘稻草农业公园的稻草节更吸引人，因为有学生和淳朴的村民参与到稻草作品的制作，这里的作品既能让人回忆起儿时的欢乐时光，又能让人感受到村民对美好生活的向往与追求。”广州市海珠区的罗先生表示，等春节的时候，他会把自己的亲朋好友都叫上，让大家一起领略稻草的文化魅力。

“鳌头醒狮自明代在广东出现后一直流传至今，是鳌头镇流传最广的传统民间舞蹈之一。醒狮被认为是驱邪避害的祥瑞物，每逢喜庆佳节或集会庆典，都会舞狮庆贺。想不到今天来稻草节，发现有稻草醒狮的作品，而且作品制作得非常精细，看起来跟真的差不多，非常漂亮。”家住鳌头镇水西村的张先生笑着说。

“哇，这个‘靓’啊，好逼真，快点帮我照相。”在太平镇钱岗八一小学制作的《天安门城楼》作品前，今年已 87 岁的谭叔敬礼站在“天安门”前拍照。“稻草节的作品都非常好，但我最满意的就是这个‘天安门’了，真得非常逼真。如果让我为这些稻草作品颁奖，我一定会颁一个特等奖给它。”谭叔告诉记者，他 1985 年曾去过一次北京，参观了天安门，觉得特别宏伟壮观，也想再去一次北京，但一直没有机会。如今，在稻草节上，他看到了一个用稻草制作而成的“天安门”，觉得非常有意思，也很开心。谭叔还在亲人的搀扶下，小心地登上“天安门”，体验别有一番滋味的故地重游。“看到这个作品后，我爸就像一个小孩子似的，开心极了。”谭叔的女儿告诉记者，公园里的其他作品也很精美，非常值得一看。

除了从化本地的居民和珠三角附近的游客外，稻草节还吸引了外国友人前来观看。“Wonderful!”“Exciting!”“Interesting!”在观赏的过程中，外国友人们不时发出惊叹，纷纷被逼真精美的稻草作品吸引着。一名来自韩国的游客告诉记者，公园里的稻草作品都非常有创新，而他最喜欢的作品是《天安门城楼》和《战斗机》。

### 志愿服务暖人心 特色美食惹人爱

在稻草节，除了欢快畅游的游客外，还有一些身穿绿色马甲的身影活跃在稻草节中。他们有的举着“请爱护稻草作品”等牌子提醒游客；有的站在路口处，为游客们指引线路……在游客欢声笑语观看稻草作品时，他们默默地奉献着。

“稻草节期间，我们组织 200 多名志愿者到这开展交通指引、劝导文明游览等志愿服务。”团区委相关工作人员表示，志愿者们的无私奉献与热情服务，弘扬了奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神。而对于他们来说，虽然志愿工作很辛苦，但游客们的微笑、认可与支持是他们获得的最大回报。

此外，除了可以看到精美的稻草作品外，游客还可以前往美食区域品尝西塘童话小镇当地的美食以及新鲜水果等，也可以购买荔枝干、龙眼干、高山番薯等从化优质农产品回家品尝。

在美食区域上，烤番薯、水煮番薯、水煮花生、盐焗鹌鹑蛋、臭屁醋、粽子、糯米

鸡、杂丸汤等从化本土美食吸引着人们的食欲。此外，美食广场还设置了从化特色农产品展，让游客们了解我区的特色农产品。

“欣赏完精美的稻草作品后，没有比吃上鲜甜的水煮番薯、水煮花生更让人兴奋了。刚从地里挖出来的番薯和花生就是鲜甜。”从广州来参加稻草节的黄姨说，她还打算买几斤番薯和花生带回去广州，分享给亲朋好友品尝。

而为了让游客品尝到新鲜美味的食物，店档主也做足功夫。“早上4点多，我们就起床开始作准备了，剁猪肉、包粽子、蒸紫菜卷等，非常忙碌。为了保持食物的鲜美，我们还早早去田里拔花生和番薯，供游客们品尝和购买。”西塘村的村民陈叔说。